

watch | 上证观察家

中国金融开放应坚持“以我为主”战略

□夏斌

当前世界经济的关键词是:全球经济失衡、流动性过剩。中国经济关键词是:经济长期看好、巨额顺差和外汇储备。在这些关键词和亚洲金融危机十周年的背景下,中国应该特别关注几个问题:

一、当前美国经济陷入了困境。现在美国加快加息不行,加快减息也不行。加快加息,美国经济可能马上衰退,承受不了。加快减息,就像美联储反复说的,担心物价上涨。这一切都是格伦斯潘惹的祸。格伦斯潘18年的执政,对美国经济来说,高增长、低通胀成绩不错,但是,他埋下了当前全球流动性过剩的种子。他的政策遗产的问题到今天已经发展、暴露到了极点。所以在目前,巨额的对冲基金为代表的全球游资中有相当部分对美国不感兴趣,资金不愿意流回美国,而是对新兴国家感兴趣。在这样的背景下,美国解决困境的出路是什么?一是慢功夫:美国和中国一样,加快结构调整,尽可能提高储备率,降低投资率。但这个过程是逐步的、艰难的。二是快功夫:我们不得不防止可能采取的金融战,这不一定是美国政府主导,是资本的力量,是世界游资力量的推动。

- 当前美国经济陷入了困境,加快加息不行,加快减息也不行。
- 世界很多国家都已经提高了警惕,在怀疑和抵制“华盛顿共识”。
- 中国应该继续坚持“以我为主”的金融开放战略。
- 要继续坚持稳定发展股市、房市的政策,投资者要清醒,有关部门要各司其职。
- 要加强对这几年金融改革深化后的货币政策传导机制的研究。
- 金融监管机构应该充分认识金融业对内开放的紧迫性,加快工作进度。

在全世界寻找“臭鸡蛋的裂缝”,通过“臭鸡蛋的裂缝”来首先沽空某一国家的资产、货币,然后撤资回流,这个时候美国游资多了,就可能加息,稳定经济的发展,否则的话它不敢加息。

二、世界许多国家都提高了警惕,怀疑和抵制“华盛顿共识”,坚持金融逐步开放的政策。世界很多国家都已经提高了警惕,在怀疑和抵制“华盛顿共识”。所指的“华盛顿共识”就是要金融弱国加快开放,加快金融自由化。我认为,亚洲金融危机之后,亚洲国家大量积存外汇储备,一定意义上是教训买来的。另外一些国家正出现逐步的“去美元化”,如石油产出国已经有了动静,开始用欧元结算,而不用美元结算,这说明大家已经有防范风险的意识。但是毕竟美元是主体货币,谁都明白,让美元一下子贬值,持美元的国家损失大,这是难以接受的,肯定是个逐步的过程。据

媒体最近的报道,泰国、越南,包括印度对于本国货币资本项下开放问题也都开始有不同的争议,都不愿意简单地按照“华盛顿共识”去认识问题,制定政策。